



冷暖世界·

这是8年前的事了。  
一把锈迹斑斑的铁锁，锁住了一个立在墙角的黑木柜。奶奶让我把锁打开，说要取一件东西，却又不给我钥匙。我正纳闷儿，奶奶才伸出干瘦的右手往下一沉，示意我将锁拉开。我握住铁锁轻轻一拽，锁开了——原来这锁簧早锈蚀坏了。

不料木柜里竟空空如也。我忙拉开抽屉：一只空着，另一只放着一只木碗，仅此而已。我打算将木柜重新关上，奶奶说：“把那件东西递给我！”

奶奶年已8旬，像黑木柜一样苍老了。这个散发着陈腐气味的黑木柜，还能藏什么宝贝东西吗？

是的，奶奶要木碗！

木碗为枣木做成，呈棕红色，尽管边底有磕磕碰碰的痕迹却未变形——这磕碰的伤痕是父亲和我的“杰作”。

这木碗盛过奶奶口里省肚里攒才买来的糖果以及家乡的茴香豆、山楂果……当

## 奶奶的木碗

佚名

然，常年累月盛的却是青菜汤、红薯饭和玉米粥。木碗盛过我的渴望和欢乐，也盛过父母的失望和悲哀。

然而，奶奶却要用父亲和我用过的木碗来用餐了。

奶奶捧起那只木碗，情绪高涨，她说，她捧起碗就想起儿时的父亲和幼小的我。

8年后的现在，年近90高龄的奶奶已重病在身卧床不起了。奶奶的病时好时坏，有时甚至不省人事，全靠输液延续生命了。

奶奶在弥留之际，突然伸出形同枯柴的双手凭空乱抓，口中喃喃地吐出一个字：“木……木……”

我蓦然意识到她一定还惦记着那只木碗，便顺手拿起递到她手上，奶奶双手抓住木碗，安详地谢世。

奶奶火化后，我才听与奶奶同辈的人说，我爷爷的乳名就叫木碗！

亲情流动·

## 那一抬头的幸福

王媛媛

夏日夜晚，吃过晚饭，照例挽着女儿稚嫩的小手，沿着湖边石子路，悠悠地散步。清风徐来，不免有些奢望，希望这样的休闲时光能够停驻得久些，再久些。于是，脚步自然而然地慢了下来，女儿却按捺不住这样的“龟速”，兀自挣脱了我的手，欢笑着向前飞奔而去。唉，每天就这么一会儿和妈妈的甜蜜时光，还不珍惜——看着孩子的背影，我有那么一刻孩子气地想着。

突然，孩子折返过身，跑回我身边，故作神秘地凑到我耳边，说：“妈妈，我发现了一个秘密，抱我一下，我就告诉你。”小丫头，还学会故弄玄虚了。没办法，想知道孩子心中的秘密，是每个母亲都抵挡不了的“诱惑”，恶作剧般紧紧抱了她一下，说：“说吧，我等不及了。”我学着她平时的腔调故意逗她。“你抬头看一看呀。”小姑娘快乐地说。我一抬头……

“多吧，这里的星星比家那边的多好多啊，你发现了吗……”女儿的声音继续响起。真的，多么灿烂的星空啊，在远离都市炫目灯光的一隅，星星们此起彼伏闪成一片，给人恍如隔世的感觉。有多久没看到满天星斗了？诗人对璀璨星空的描写，早已丢给了梦。有多久没像小时候那样，执着地满天搜寻一颗传说中的星星了？对星星的印象，大概只限于设为电脑桌面的星座壁纸了吧。一瞬间，许多诗人、哲人、美好的诗句、深邃的思想划过脑海。终于明白，为什么那么多有智慧有才华的人会赞美星空，描绘星空，并且在星空下找到自己的理想与归依，大概，都是源于那一抬头的震撼与幸福吧。

那一抬头的幸福忍不住，又抱了女儿一下，这次抱了好长时间。“这是对你的奖励。”我说，“谢谢你告诉妈妈这个秘密。妈妈看到了这么多漂亮的星星，非常开心。”女儿更加得意了，猴儿在我身上，指给我看她看中的、最亮的那颗星星。我靠着她的小脸，心中突然涌起埃克苏佩里在《小王子》中所写的那一段话：“每个人都有自己的星星，但其中的含义却因人而异。对旅人而言，星星是向导；对其他人而言，它们只不过是天际中闪闪发光的小东西而已；对学者而言，星星则是一门待解的难题；对我那位商人来说，它们就是财富。不过，星星本身是沉默的。你——只有你——了解这些星星与众不同的含义……”

幸福本身是沉默的，你——只有你自己——了解幸福与众不同的含义，那是只属于你的、独一无二的感觉与经历。

宝贝，等你长大了，妈妈也会告诉你一个秘密哦，关于幸福的秘密。

智慧生活·

一位富豪走进一家银行，来到贷款部前，举止得体地坐下来。

“先生，您有什么事需要我们服务吗？”贷款部经理一边打量着来者，一边热情地问道。

“我想借点钱！”富豪回答。

“可以，您想借多少呢？”

“一美元。”

“一美元？只借一美元？”贷款部经理惊诧地看着他。

“是的，我只需要借一美元。可以吗？”

“当然，只要有担保，借多少都是可以的。”经理彬彬有礼地说。

“好吧。”那人从皮包里取出一沓股票、债券放在桌上：“这些票据做担保可以吗？”

经理清点之后说：“先生，总共50万美元，做担保足够了。不过……先生，您真的只借一美元吗？”

“是的。”富豪不动声色地回答。

经理干脆地说：“好吧，请办理手续。年息6%，只要您付出6%的利息，一年后我们便把这50万美元的股票、债券都还给您。”

“谢谢！”富豪办完手续后，从容离去。

## 只借一美元

李莉

一直在一旁观望的银行行长怎么也不明白，一个拥有50万美元的人，怎么会跑到银行来借一美元呢？于是，他追了上去，大惑不解地问这位富豪：“对不起，先生，我想问您一个问题。这实在弄不懂，您拥有50万美元的家当，为什么还要借一美元呢？”

“好吧，我可以把实情告诉你，我到这里来办事，需要一段时间，随身携带这些有价票据很不安全。这曾到过几家金库，想租他们的保险箱，但租金都很昂贵。我知道贵行的保安很好，所以就将这些票据以担保的形式寄存在贵行。况且借款利息很便宜，一年只要支付6美分……”

行长恍然大悟：有头脑又有金钱的人是幸运的，他们能用头脑支配金钱；而只有金钱没有头脑的人则是不幸的，因为他们的头脑被金钱所支配。

经商斗智，善谋者胜。